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Každý panovník, král, či správce území má dva podstatné nosné pilíře, které jej podpírají. Těmito jsou 
církev  a  armáda.  Není  tedy  divu,  že  na  slavnostech  sv.  Vojtěcha  a  sv.Václava  se  objeví  voják,  sloužící 
„nejvyššímu vojenskému pánovi“ a jde do boje s vírou ve správnou věc, zcela v souladu s křesťanskou filosofií.

Vzpomeneme – li české křesťanské panovníky př. českého knížete Vladislava II (panoval 1140-1172 od 
r.  1158  jako  2.český  král),  který  jako  účastník  II.kruciáty  1145-1148 v  říšském vojsku vedl  český  oddíl, 
Přemysla  II  Otakara  coby vojáka  –  šiřitele  křesťanství,  nemůžeme  se  divit,  že  i  mnohé  dnešní  fanoušky, 
příznivce a přátelé monarchie mají kladný postoj k armádě, řádu a víře (viz promluva vojáka na slavnostech sv. 
Vojtěcha – autor pplk. Valdštýn,- kolem r. 1993).

Skryté  nepřímé  projevy  monarchismu,víry  či  řádových  principů  některých  vojenských  historiků, 
délesloužících  aktivních  důstojníků  mohou  mohou  skrývat  náznaky  a  souvislosti  s tradicemi,  které  jsou 
podstatně delší, než necelé století trvání republiky. V tomto smyslu bývají někteří členové sdružení monarchistů 
vítáni některými specifickými vystavovateli na veletrhu IDET. A o tom, že není veletrh jen komerční ukázkou a 
prezentací  vojenské,  záchranářské  a  manipulační  techniky  svědčí  i  stánky,  prezentující  část  historie 
s doprovodnými kulturně – osvětovými programy.

Veletrh IDET 2011
         Mezinárodní  zbrojní  veletrh  IDET se koná již  od 90.let  minulého  století  každý lichý  rok v Brně  na 
Výstavišti. Tento rok to byl již 11.ročník. Přesto že se letos vystavovalo na menší ploše než v letech minulých, 
na počtu vystavovatelů i vlastních exponátů to zřejmé nebylo a jednotlivé expozice byly přehledně instalovány 
v novém pavilonu, v pavilonu "Z" a na volných plochách v jejich okolí. Šlo nejen o výzbroj, výstroj a techniku 
určenou pro armády, ale též pro bezpečnostní a záchranné sbory. Otevřen byl ve dnech 10. - 13.5.2011.
         Monarchistická skupinka ve složení pplk.v.v.Dr.Luděk Šubert, Miroslav Pauřík a kpt.v.z.Ing. Libor Musil 
využila tradičního pozvání od bývalých spolupracovníků z University obrany v Brně k návštěvě této významné 
akce  ve  středu 11.května.  Oba důstojníci  se  během víc  jak  tříhodinové  prohlídky setkali  i  s  řadou svých 
bývalých kolegů a kamarádů.
          V novém pavilonu byly expozice domácích i zahraničních firem produkujících zbraně, výstroj a zařízení 
jak k individuálnímu použití, tak těžkou bojovou, přepravní i speciální techniku pozemních vojsk, letectva a 
bezpečnostních složek.Ozbrojené síly a bezpečnostní složky každého státu by měly přednostně dbát o využívání 
domácí produkce. Zejména tehdy, jedná-li se o výrobky špičkové kvality. To i nás zajímalo nejvíc.
Česká zbrojovka Uherský Brod se právem chlubila celou škálou pistolí s municí a příslušenstvím. Zájem budil 
jak samopal CZ Scorpion EVO 3 A1, určený pro bezpečnostní a speciální síly, tak nová samočinná puška CZ 
805 BREN A1/A2 určená k náhradě za staré, ale spolehlivé samopaly vz.58 v armádě.  

…..



      
Firma SVOS představila prototyp nového čtyřkolového obrněného vozidla VEGA .  
Společnost EXCALIBUR ARMY s.r.o. předvedla modernizovanou samohybnou houfnici 152 mm DANA-M1 
CZ na podvozku Tatra a technologický demonstrátor pásového bojového obrněného vozidla MGC-1. 

           
Tradiční  úctu  budila  skvělá  terénní  nákladní  a  speciální  auta  z  Tatry  Kopřivnice,  ve  středním  i  těžkém 
provedení. 
Stálou pozornost  si  zasluhuje i  produkt Aera Vodochody,  lehký bojový a  cvičný letoun L-159 ALCA. Na 
obrázcích níže v několika modifikacích.





Tradičně vystavuje na IDETu  další z výrobců letadel - moravská spol. LET Kunovice. Tentokrát prezentoval 
svůj poslední stroj L 410 UVP E20

       L.Šubert se s radostí opět přivítal s dlouholetým přítelem Marcem Iaroschevitchem, na stánku slavné firmy 
FN Herstal z Belgického království.
      V uvedeném pavilonu byla  též rozsáhlá vojensko-historická expozice Svazu letců ČR. Řada panelů,  na 
jejichž  přípravě  se  částečně  před lety  podílel  i  Dr.  Šubert,  připomínala  především hrdinství  našich  letců  i 
pozemních vojsk na frontách 2.světové války.

  
V duchu tradic byl kustodem této expozice bývalý kolega Dr. 
Šuberta  z  katedry  a  kamarád,  vojenský  historik  plk.  v.v. 
Dr.Oldřich  Rampula  a  přítomní  byli  i  mnozí  váleční a 
pováleční  letečtí  veteráni,  nositelé  britských  a  kanadských 
vyznamenání. 



Tradičními vystavovateli jsou i skupiny modelářů. Pro velké i malé kluky byla podívanou inspirací kolekce 
precizně zpracovaných a plně funkčních modelů tanků, letadel a válečných lodí od Mini Navy Club MIDWAY 
Brno.

     
      Následovala prohlídka venkovní expozice obrněné, automobilní, ženijní i speciální techniky, spojená s 
ukázkou jejich jízdní způsobilosti na speciálně upraveném polygonu. 
Nechyběly ani vrtrulníky  W-3A Sokol v záchranářském provedení, transportrní Mi-171 a bitevní Mi-35.  

Vybavení stacionárních i mobilních dílen bylo zase odborným zájmem ing. Musila.
     V pavilonu "Z" byla uprostřed soustředěna různá speciální technika naší armády a policie, včetně 

zdravotní., radiotechnické, raketové a další. Po obvodu pavilonu pak byly stánky a kanceláře zastoupení složek 
resortu Ministerstva obrany a Ministerstva vnitra tohoto státu. Nemohli jsme vynechat oddělení našich hostitelů 
z University obrany Brno, který byl příjemnou tečkou po tříhodinovém putování veletrhem a kde nás přivítal a 



pohostil  jeho  vedoucí  pracovník  a  náš  kamarád,  mjr.v.z.Dr.Pavel  Pazdera.  Zde si  mimo  jiné  bývalí 
spolupracovníci  a kolegové zavzpomínali  na časy aktivní  služby.  A tyto  vzpomínky tvoří  široké spektrum 
životní zkušenosti, zážitků, vtipů a gagů, kterým těžko porozumí ten, který „na vojně nebyl“…

                      Zleva: Dr.Pazdera, M. Pauřík, ing. Musil a Dr. Šubert

S armádě vždy patřila i hudba. Tentokrát to byla posádková hudba z Olomouce. 



  
  

Sluníčko začínalo nabírat na síle a občerstvovací stanice připomínaly masny a zeleninu z přelomu 50. a 60.let 
s frontami pro lidi s andělskou trpělivostí a železnými nervy... 
S vypětím posledních sil a propocenými košilemi byla provedena analýza a zhodnocení dojmů v pivovarské 
restauraci Starobrna na Mendlově náměstí. No, bylo to dost dobré…

A co na závěr ?
Úcta armádě, obdiv ke statečným hrdinům někdejším i dnešním, obětovat se za obranu a ochranu vlasti 

proti narušitelům mírového a pokojného života, zejména proti extremismu a expanzním diktátorským filosofiím 
jest  tradicí,  vycházející  nikoli  z republikové tradice,  ale ze segregace skupin v rámci  společenského dělení, 
mající společné vyšší zájmy již od dob vzniku prvních teritoriálních celků .
S jejími nejčestnějšími, nejrytířštějšími a nejkrásnějšími formami se můžeme seznamovat na našem kontinentě 
téměř  celé  tisíciletí,  v  době,  kdy tento  kontinent  ovládaly  monarchie,  přizpůsobily  se  vývoji  i  moderním 
trendům, a ty nejflexibilnější nepřerušily nit tradice dodnes.

Lze dlouho polemizovat,  zda výstava  zbraní,  prezentace  schopností,  technické  dokonalosti  vojenské 
techniky a taktiky má něco společného s monarchismem. Já jsem osobně přesvědčen, že ano. Především tradici 
a čest. Pojmy, jejichž význam přestáváme vnímat a jejich lesk se pomalu vytrácí.
A  nakonec  sloužit  ve  prospěch  národa,  vlasti  a  naplnění  hesla  svatého  Václava:  „nedej  zahynouti  nám i 
budoucím“…

Miroslav Pauřík
za odborné asist. Dr. L.Šuberta

 

Fantazie ženských příslušnic neznala mezí. Jen vstupte…                            

                         Bojové vozidlo Pandur


